

H 同心奔小康

琼中红毛镇打造立体生态农业,带动11个村集体共发展 一地多收 收获瓜果数份甜

■ 本报记者 李梦瑶

沿海榆中线驱车至琼中黎族苗族自治县红毛镇墟,汽车开进北侧的一条小路,不过数分钟车程后,一片总面积达3000余亩的葱郁果林映入眼帘。

“等燕窝果熟了,一定要第一时间通知我。”5月24日午后,果林深处的一处工棚里,来自上海的一群客商返程前反复叮嘱海南省丰和农业发展有限公司(以下简称丰和公司)负责人龙坤。而在他们身后的长桌上,正摆着几个卖相颇好的木瓜和香蕉。

燕窝果、木瓜和香蕉,均产自这片果林。果林里结出的“果实”,又远不止这些。

2020年底,红毛镇为进一步解决当地富余劳动力就业问题、壮大村集体经济,采取“村集体+公司+基地”的产业发展模式,引进丰和公司,并以其流转租赁的3000余亩土地为依托,带动全镇11个村集体入股1016.7万元,共同发展农业产业项目。

“项目关系到众多村民的钱袋子,责任不可谓不重。”红毛镇副镇长李道胜介绍,经过多方考察,他们决定发展甜水香椰产业,“但甜水香椰结果至少得4年,我们可以等,农户可等不起。”

最终,结合椰林间株距较大的特点,丰和公司因地制宜地在此套种500亩香蕉和100亩木瓜,探索构建起长短结合、多点开花的立体农业产

业格局。

今年5月初,木瓜迎来丰收,累计销售450万斤,产值达500万元。刚歇息没几天,第一批香蕉又于近日开始采摘上市,预计香蕉全年挂果350万斤,产值近600万元。

木瓜和香蕉都是靠“走量”,而让龙坤花费更多心思的,是位于椰林另一端、面积不过10亩的燕窝果。我一直在琼中打造一个高端水果品牌,经过几番比较,最终选择了近年来在北上广地区十分流行的燕窝果。”龙坤说,燕窝果种植成本为8万元/亩,亩产值达16万元,是名副其实的高投入、高回报产业。

在燕窝果园里转上一圈,可以看到一群番鸭在林子里四处游荡,它们

是丰和公司“请”来管理果园的帮手。这片果园位于海拔300米处,气候湿热,吸引着一种同样喜湿热、爱啃燕窝果枝叶的大蜗牛。而大蜗牛正是番鸭喜爱的“美食”。

“打农药当然能起到立竿见影的效果,但我们还是希望能生产绿色生态的精品水果。”龙坤说,同时,番鸭排泄的粪便又能滋养果树,由此也形成了一种种养结合的农业模式。

“这批燕窝果要等到明年初才能成熟,但目前基本已被预订一空。”眼下,龙坤正谋划着将燕窝果园扩建至100亩,并申请农产品地理标志。

这一幕幕火热场景,也被前来务工的200多名村民看在眼里,“真是长了见识,没想到一块地里能产生这么

多种收益。”红毛镇牙挽村村民李义平自今年年初来到基地务工,每月可领近5000元工资,到了年底还可享受分红,但他并不满足于此,“要是我会技术后回家自己种,挣得一定更多。”

丰和公司也主动提出愿意向农户提供种苗、技术支持,并负责回购包销。截至目前,红毛镇11个行政村共有291户农户在该公司的带动下,自主发展甜水香椰产业。

“单靠这3000余亩果林,产业规模显然有限。”龙坤期待着,未来能带动更多农户整合土地资源发展燕窝果等产业,通过积少成多、集木成林,帮助当地走上特色农业产业化、规模化发展道路。

(本报营根5月24日电)

白沙打安镇11户农民联手成立农企,抱团发展种植养殖产业 众人拾柴 烧旺产业这把火

■ 本报记者 曾毓慧

“这阵子天气炎热,好在近两天下了两场雨,稍微给红薯‘解了渴’。”我们用扦插的方法已经种植了大约30亩红薯了。”5月24日一早,在白沙黎族自治县打安镇南达村,“80后”村民高胜章一早就喊上同村的几位合伙人到地里照料红薯。放眼望去,毗邻村庄的南高岭脚下,30亩的土地上,一株株红薯的秧茎已“挺直了腰杆”,长势喜人。

“我们这回打算种植100亩红

薯,只要雨水充足,3个月后就能常态化地采摘地瓜叶,等到红薯上市,我们将通过电商渠道销售。品相不好的红薯,就用来喂养五脚猪。”高胜章介绍,去年,在打理养蜂酿蜜产业之余,他邀约同村及邻村共计10名村民一同注册成立了海南盛达农业发展有限公司,其中,田树贤等6名合伙人为脱贫群众。

“连续种了好几年淮山,攒了些本钱,今年打算轮作别的农作物,调理改善土壤环境!”年近五旬的田树

贤说,自2017年起开垦田地种植紫玉淮山,几年间,他辗转筹措资金,将种植规模从最初的1.5亩扩大至10余亩。种植红薯,他与高胜章一拍即合。

说干就干。承包土地、联系种苗、垦荒种植、提前对接商家……高胜章带着大伙忙开了。他们这轮种植的红薯品种为花心红薯,富含硒元素和花青素,横向切开后就能看到,白色的外圈包裹着紫色的花纹,吃起来香甜软糯,因外形与冰淇淋相似,

也被不少人称为“冰淇淋红薯”。

“红薯种植成本相对较低,但产值可观。”高胜章说,南达村土壤肥沃,附近的山泉水也较为充沛,种植3个月后,就能迎来地瓜叶采摘期,到时,他们将购进200头五脚猪幼崽进行喂养,而红薯的老茎和果实就是它们最好的原生态饲料;与此同时,还可搜集五脚猪的粪便进行发酵制成农家肥,持续不断地“反哺”红薯,形成种养互补的发展格局。

(本报牙叉5月24日电)

琼海市文体中心体育场 主体封顶

5月23日,俯瞰琼海市文化体育中心区域内建设项目建设。目前该项目中心文体板块一期工程建设进度已达70%,体育场、体育馆已经实现主体封顶。

据了解,琼海市文化体育中心区域内建设项目建设包括文体板块、教育板块、五网基础设施等板块,其中文体板块一期包括体育场、体育馆、大剧院及室外配套工程。项目建成后将集文化、娱乐、体育、健身、休闲于一体,成为琼海举办大型演唱会、音乐会、体育比赛等活动的重要场所。

本报记者 袁琛 摄



洋浦首个多元化商务综合体项目加快建设 国际航运大厦建成后将成为当地商贸中心和海南西部地标建筑

一体的多元化综合性大楼。总投资10.6亿元,占地60亩。其中1号楼高22层,由海南自贸港国际船舶登记中心办公单元、航交所行政办公单元和高端商务办公单元组成;2号楼高19层,由商业用房+酒店+公寓组成;两楼之间为下沉广场。该项目建成投入使用后,将填补洋浦高端商务办

公楼和商务酒店领域的空白,成为洋浦未来的商贸中心、海南西部的地标建筑。

“作为洋浦首个多元化商务综合体项目,公司对项目的设计要求很高。”洋浦国际航运大厦项目经理张丹霞说,为此,公司专门请一家新加坡设计机构进行规划设计,力争打造

出一个具有时代气息的城市地标和城市新景观。

“中国洋浦港”船籍港政策为洋浦独有,海南自贸港国际船舶登记中心设立在洋浦。因此,洋浦国际航运大厦未来将是海事部门、国际船舶注册中心、国际结算中心等相关产业链企业、涉外企业的总部办公基地。

截至目前,1号楼和2号楼的塔楼部分基础结构垫层已完成100%,整个项目已完成工程量的15%。

“按照施工计划,1号楼和2号楼基础工程及地下室主体结构在今年6月15日前完成,今年12月底两栋楼主体封顶,整体工程在2023年4月竣工。”张丹霞说。

民主党派担当。

发挥特色优势,助推自贸港建设。近年来,农工党海南省委会积极对接农工党中央支持海南自贸试验区和自贸港建设,协助农工党中央在海口举办农工党高端人才组团支持海南自贸港建设启动仪式暨签约仪式,带动更多医药卫生界人才来海南创业发展;联合省卫健委等单位举办第四届海南国际健康产业博览会,推动行业间深度沟通与交流合作,融合各方资源,助力海南打造成为全球健康旅游目的地;承办健康产业发展研

讨会,促进海峡两岸暨港澳地区大健康领域交流合作,推介自贸港政策。

强化咨政建言,积极献计献策。农工党海南省委会聚焦群众最关心的热点难点问题,扎实开展调研,推动解决实际问题。2018年以来,农工党海南省委会圆满完成农工党中央和中共海南省委委托的调研课题,提交了一系列高质量的调研报告。据统计,共完成调研课题报告19份,提交提案37件,向农工党中央和中共海南省委、省政府、省政协等提交社情民意信息112份。其中4份建议被全国政

农工党海南省委会

凝心聚力助推自贸港建设

协采纳,《关于构建海南生态大数据智慧平台助力海南生态文明建设的建议》等5篇参政议政成果受到相关方面高度重视。倾心倾力帮扶,助力脱贫攻坚。一直以来,农工党海南省委会十分重视定点帮扶村——定安县定城镇深田村的脱贫攻坚和乡村振兴工作,联合农工党党员企业家,发挥农工党党员医疗志愿者服务队的积极性,共同扎实推进各项脱贫攻坚任务的完成。资助当地深化“厕所革命”,安装太阳能路灯,扶持发展养羊产业项目,向村卫生室捐赠医疗设备,向村小学捐赠图书、体育器材,并连续多年坚持在深田村开展入户义诊、春节送温暖慰问、爱心消费扶贫等活动,向定点帮扶村累计投入专项资金80余万元。

凝聚抗疫合力,彰显责任担当。2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,农工党海南省委会迅速号召全省各行业、各战线的党员行动起来,发挥各自资源优势,以不同方式投身和支持疫情防控,涌现出一批抗疫先进典型。其中,有1人参加中国援外医疗队,12人参加海南省援鄂医疗队,218人坚守在

文昌铺前中心渔港项目 可行性研究报告获批 卸港量8万吨/年

本报讯 (记者傅人意)省发展改革委近日披露,根据政府投资项目管理的有关规定,2021年5月,省发展改革委批复了文昌铺前中心渔港项目可行性研究报告。渔港设计卸港量8万吨/年,可容纳避风船泊数800艘。建设内容为公益性渔业码头、防波堤、护岸(坡)、港池疏浚、海域形成及渔业生产配套设施等。

2021年3月,省发展改革委还批复了乐东莺歌海一级渔港项目可行性研究报告。渔港设计卸港量6万吨/年。同期,万宁乌场一级渔港项目可行性研究报告也获批。

我省土壤污染防治 专家库“扩容” 拟增补106名专家

本报海口5月24日讯 (记者周晓梦)我省土壤污染防治专家库“扩容”。近日,省生态环境厅发布106名拟增补纳入该厅土壤专家库的专家名单,向社会进行公示。专家库专家是我省土壤污染防治管理工作的“最强大脑”,将为夯实土壤污染防治贡献力量。

106名拟增补土壤污染防治专家,经面向社会公开征集、筛选审核等环节遴选而出,意在加强我省土壤环境保护和污染防治工作,规范土壤污染状况调查、风险评估及效果评估等专家评审活动,提高土壤环境管理决策水平。

据省土壤污染防治专家库拟增补专家名单显示,这106名专家主要来自省内外的高等院校、科研院所、监测单位、专业企业等单位,绝大部分有高级职称,多从事土壤相关研究、教学、监测或实践工作,具备较高专业理论水平和丰富实际工作经验。

海口市侨联与海外华二代创业协会 达成合作框架协议 凝聚新侨力量 助力海南自贸港建设

本报海口5月24日讯 (记者昂颖)5月23日,海口市侨联与海外华二代创业协会达成海外人才战略合作框架协议,发掘新侨潜力,谋划创新创业发展新思路,推动海外企业家到海口创新创业。

海口市侨联负责人表示,海口市侨联将与海外华二代创业协会建立全方位、多角度、深层次的长期合作机制,打造更具创新理念和服务体系的共赢模式,为其高层次人才提供“量身定制”的多元化服务。

据悉,海外华二代创业协会于2015年在法国成立,现已在海南创建华二代(海南)孵化器,将始终为华侨新生代和外资企业提供外商友好服务,凝聚新侨力量,着力打造服务“一带一路”的创业服务平台,助力海南自贸港建设。

定安县委原常委、县公安局原党委书记、局长李忠山严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口5月24日讯 (记者尤梦瑜 通讯员邹铭)日前,经省委批准,省纪委监委对定安县委原常委、县公安局原党委书记、局长李忠山严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,李忠山违反中央八项规定精神,违规收受礼品;违反组织纪律,不按规定报告个人有关事项;违反群众纪律,充当黑恶势力“保护伞”。利用职务上的便利,在开设赌场、工程项目承揽方面为他人谋取利益,非法收受巨额财物。

李忠山身为党员领导干部,丧失理想信念,背弃初心使命,对党纪国法毫无敬畏之心,用权任性、贪欲膨胀,将党和人民赋予的权力作为谋取私利的工具,甘于被涉黑涉恶分子“围猎”,对违法犯罪行为放任纵容,充当黑恶势力“保护伞”,严重损害了党和人民警察的形象。李忠山的行为严重违反党的纪律,构成职务违法并涉嫌犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经省纪委监委会议研究并报省委批准,决定给予李忠山开除党籍处分;由省监委给予其开除公职处分;终止其定安县第十三次党代会代表资格;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物随案移送。

值班主任：蔡潇 主编：吴维杨 美编：陈海冰

本省防控一线。据不完全统计,全省各级农工党组织和党员通过不同渠道捐款1560万元,捐赠物资价值164万元。海南医学院二附院重症医学科副主任康福新、热带病科主任杜永国荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号,5人荣获“海南省抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号,16人、3个基层组织获农工党中央表彰。

时不待我,只争朝夕。2021年,是中国共产党成立100周年,是“十四五”规划开局之年,全面建设社会主义现代化国家新征程起步之年。农工党海南省委会将不忘合作初心,继续携手前进,竭尽所能、发挥作用,为加快推进海南自贸港建设贡献智慧和力量。

(撰文/沈安珈 何光兴 李昌雨)

专题

近日,定安县定城镇深田村,一支医疗志愿者服务队顶着烈日,扛着药箱,在驻村干部的引导下,进入村民家进行义诊、回访。志愿服务队队员们麻利地为患者量血压、测血糖后,详细询问他们的身体状况,并按需免费发放药品,叮嘱他们增加营养、合理膳食。这是农工党海南省委会连续第五年组织医护人员到帮扶村开展入户义诊赠药。

促进海南健康事业发展,是农工党海南省委会引导农工党党员履行职责担当,助推海南自贸港建设的一个方面。2018年“4·13”以来,以医药卫生、人口资源和生态环境领域知识分子为主体的农工党,自觉服务海南全面深化改革放大局,紧紧围绕海南自贸试验区和自贸港建设,主动作为、履职尽责,展现了